

· 护理园地 ·

[文章编号] 1007-0893(2023)17-0128-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.17.040

## 多元化护理在老年急性心肌梗死患者中的效果和对心功能的改善观察

徐娅杰 毛海燕

(河南省职工医院, 河南 郑州 450000)

**[摘要]** 目的: 分析经皮冠状动脉介入(PCI)术前及术后进行多元化护理对老年急性心肌梗死患者的治疗效果及对心功能改善的效果。方法: 选取2019年6月至2019年12月于河南省职工医院接受治疗的84例老年急性心肌梗死患者, 均行PCI治疗, 采用随机分组方式将患者分为对照组和观察组, 各42例。对照组患者PCI术前及术后进行常规护理干预, 观察组患者则予以多元化护理干预。比较两组患者护理效果、术后心血管不良事件发生情况、心功能情况、护理满意度。结果: 护理后, 观察组患者焦虑自评量表(SAS)、老年抑郁量表(GDS)评分均低于对照组, 生存质量测定量表(QOL)评分高于对照组, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。观察组患者术后心血管不良事件发生率低于对照组, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。出院时, 观察组患者左心室射血分数(LVEF)以及健康责任、营养饮食、压力管理、运动锻炼评分均高于对照组, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。护理后, 观察组患者护理满意度高于对照组, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论: 对老年急性心肌梗死患者采取多元化护理可有效提高护理效果, 并保障PCI的手术效果, 改善患者心功能, 并提高患者对护理的满意度。

**[关键词]** 急性心肌梗死; 多元化护理; 老年人

**[中图分类号]** R 542.2<sup>+2</sup>; R 473.5    **[文献标识码]** B

在人均寿命增长、出生人口相对不足的大背景下, 我国已经进入老龄化社会, 老年性疾病发病率逐渐上升, 高血压、高血脂等成为慢性病疾病谱中常见疾病, 而上述慢性病又是心脑血管疾病的独立风险因素<sup>[1]</sup>, 目前我国冠心病发病率逐渐升高, 其中老年人因身体机能退化、血管条件生理性变差, 冠心病发生风险及预后更不容乐观。急性心肌梗死是冠心病的危重类型, 是导致冠心病患者死亡等不良预后的主要类型; 尽早恢复缺血心肌再灌注是降低死亡率、改善预后的关键措施, 经皮冠状动脉介入(percutaneous coronary intervention, PCI)治疗通过微创切口以血栓抽吸、球囊扩张、支架植入等方式促进血管再通、挽救濒死心肌。护理是任何手术顺利完成的必要条件, 且有研究称加强患者护理干预对促进预后具有重要的意义<sup>[2]</sup>。多元化护理是指护士根据患者性格爱好而采取多种途径健康宣教的护理模式, 从而满足不同文化背景人群的护理需求<sup>[3]</sup>。既往对急性心肌梗死患者的健康教育并未关注个性化心理需求, 缺乏针对性, 影响其护理效果, 本研究选取84例老年急性心肌梗死患者作为研究对象, 分析对急性心肌梗死患者PCI术前及术后进行多元化护理的护理效果, 具体报道如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取2019年6月至2019年12月于河南省职工医院接受治疗的84例老年急性心肌梗死患者, 均行PCI治疗, 采用随机分组方式将患者分为对照组和观察组, 各42例。对照组患者男性19例, 女性23例; 年龄67~92岁, 平均( $71.50 \pm 2.50$ )岁; 冠心病病程1 d~24年, 平均( $10.35 \pm 2.54$ )年。观察组患者男性22例, 女性20例; 年龄68~89岁, 平均( $70.50 \pm 1.50$ )岁, 冠心病病程3 d~21年, 平均( $11.08 \pm 2.37$ )年。两组患者一般资料比较, 差异无统计学意义( $P > 0.05$ ), 具有可比性。本研究经医院伦理委员会批准(2022021)。

#### 1.2 病例选择标准

1.2.1 诊断标准 (1)出现典型胸痛, 疼痛时间较长, 含服硝酸甘油等药物后改善不明显; (2)典型心电图改变, 包括病理性Q波、ST段变化、T波平坦或倒置等; (3)心肌梗死血清标记物(如肌钙蛋白I、肌酸激酶同工酶等)升高。符合两项者即可诊断。

1.2.2 纳入标准 (1)均符合急性心肌梗死诊断; (2)年龄均 $\geq 60$ 岁; (3)均为首次发生急性心肌梗死,

[收稿日期] 2023-06-20

[基金项目] 河南省医学科技攻关计划项目(LHGJ20200238)

[作者简介] 徐娅杰, 女, 主管护师, 主要研究方向是心内科护理。

发病距离入院时间<10 h; (4) 患者神志清楚、病情尚稳定, 认知能力、阅读能力、言语能力、听力等均正常; (5) 患者及家属知情并同意本研究。

1.2.3 排除标准 (1) 入院时已经濒临死亡; (2) 合并脑血管疾病引发的认知功能、肢体功能、言语功能等障碍; (3) 合并严重休克、心力衰竭。

### 1.3 方法

84 例急性心肌梗死患者入院后 90 min 内均行急诊 PCI。 (1) 对照组患者 PCI 术前采取常规护理操作, 术前常规宣教、心理干预、病情观察、持续吸氧及心电监护。术后密切观察病情变化、嘱患者绝对卧床 1~3 d, 持续吸氧及心电监护, 观察心率、心律、血压、呼吸等变化, 嘱患者低盐、低脂饮食, 少量多餐, 保持大便通畅。

(2) 观察组患者 PCI 术前、术后予以多元化护理, 由责任护士定期采用一对一健康教育模式, 针对患者不同住院时期、不同文化背景、不同心理状态、不同健康专题对患者进行个体化健康教育, 并负责对患者建立健康教育档案, 由主管护士每周一至周五组织患者进行健康教育, 干预时间为 2 周。具体干预措施如下, ①初步评估: 对患者基本情况进行评估, 了解患者对疾病的认知水平和对疾病的掌握技巧及知识, 确定针对性的护理内容。②营造良好的健康教育环境: 保持病房干净、清洁, 美化病房环境, 在床头或窗台上放置绿色植物。在病房中张贴护理工作流程图, 让患者熟悉医院管理程序及管理规范。③营造良好的教育氛围: 向患者发放健康教育小手册, 或以微信公众号、短视屏等形式进行饮食、功能锻炼、自我护理等方面指导。组织患者参与座谈交流会, 让患者在良好的氛围下获取疾病信息。④心理指导: 根据患者个性特点, 了解患者心理动态, 根据患者病情不同阶段进行心理疏导, 并向患者介绍同类疾病的康复实例, 提高其治疗信心。向患者介绍病情发展及需要注意的问题, 提高患者对疾病的认知和对疾病治疗的信心。⑤术后运动锻炼: 患者病情稳定后, 可指导其合理运动, 如打太极拳、散步、上下楼梯、慢走等, 提高患者心肺功能。⑥术后小组授课: 由护士长组织患者每周二、周五进行多媒体授课, 向患者介绍心肌梗死发生的原因、注意事项及相关预防措施等。两组护理结束时间为出院医嘱下达后。

### 1.4 观察指标

(1) 护理效果。护理效果指标包括不良情绪、生存质量。以焦虑自评量表 (self-rating anxiety scale, SAS)、老年抑郁量表 (geriatric depression scale, GDS) 进行护理前后情绪评估<sup>[4]</sup>。SAS 共 20 个条目, 每个条目均为 1~4 分, 统计总分后换算成标准分, 评分范围 0~100 分, 50 分为有无焦虑的界限, 分数越高则焦虑情绪越严重。

GDS 共 30 个条目, 单个条目均为 0、1 分, 20 个为正向评分、10 个为负向评分, 评分范围 0~30 分, 总分≤10 分属于正常、11~20 分为轻度抑郁、21~30 分为中重度抑郁; 护理前后以生存质量测定量表 (quality of life, QOL) 评估患者生存质量, 该量表总分 60 分, 分数越高则生存质量越好<sup>[5]</sup>。(2) 术后心血管不良事件发生情况。包括心绞痛、心力衰竭、猝死等。(3) 心功能情况。于出院时进行评估, 评估方法为自制的心肌梗死患者健康程度考察表, 具体包括健康责任、营养饮食、压力管理、运动锻炼等, 满分 100 分, 得分越高证明心功能改善效果越好; 于入院时及出院时完成心脏超声扫描, 测量左心室射血分数 (left ventricular ejection fractions, LVEF)。(4) 护理满意度。护理结束后采取问卷调查方式评估患者对护理的满意度, 评估结局包括满意、一般及不满意。护理满意度=(满意+一般)/总例数×100%。

### 1.5 统计学分析

采用 SPSS 21.0 软件进行数据处理, 计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用  $\chi^2$  检验,  $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者护理效果比较

护理后, 观察组患者 SAS、GDS 评分均低于对照组, QOL 评分高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 见表 1。

表 1 两组患者护理效果比较 ( $n = 42$ ,  $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	时间	SAS	GDS	QOL
对照组	护理前	70.85 ± 4.03	19.00 ± 2.43	19.00 ± 3.08
	护理后	64.52 ± 5.12	15.36 ± 2.11	30.17 ± 6.24
观察组	护理前	72.03 ± 3.51	18.35 ± 2.54	18.64 ± 3.14
	护理后	52.13 ± 4.10 <sup>a</sup>	12.25 ± 2.08 <sup>a</sup>	38.94 ± 5.05 <sup>a</sup>

注: SAS—焦虑自评量表; GDS—老年抑郁量表; QOL—生存质量测定量表。

与对照组护理后比较, <sup>a</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.2 两组患者术后心血管不良事件发生率比较

观察组患者术后心血管不良事件发生率低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 见表 2。

表 2 两组患者术后心血管不良事件发生率比较 ( $n = 42$ , 例)

组别	心绞痛	心力衰竭	猝死	总发生 /n (%)
对照组	3	5	0	8(19.05)
观察组	1	1	0	2(4.76) <sup>b</sup>

注: 与对照组比较, <sup>b</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.3 两组患者健康程度考察表评分比较

出院时, 观察组患者健康责任、营养饮食、压力管理、运动锻炼评分均高于对照组, 差异具有统计学意义

( $P < 0.05$ )，见表3。

表3 两组患者健康程度考察表评分比较 ( $n = 42$ ,  $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	健康责任	营养饮食	压力管理	运动锻炼
对照组	74.59 ± 1.05	81.05 ± 1.79	79.05 ± 1.59	70.02 ± 1.39
观察组	89.57 ± 1.25 <sup>c</sup>	92.55 ± 1.27 <sup>c</sup>	90.05 ± 1.36 <sup>c</sup>	85.69 ± 1.05 <sup>c</sup>

注：与对照组比较，<sup>c</sup> $P < 0.05$ 。

#### 2.4 两组患者入院时及出院时 LVEF 比较

出院时，观察组患者 LVEF 高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表4。

表4 两组患者入院时及出院时 LVEF 比较 ( $n = 42$ ,  $\bar{x} \pm s$ , %)

组别	入院时	出院时
对照组	41.43 ± 2.28	46.86 ± 3.87
观察组	42.37 ± 2.43	49.37 ± 3.73 <sup>d</sup>

注：LVEF — 左心室射血分数。

与对照组出院时比较，<sup>d</sup> $P < 0.05$ 。

#### 2.5 两组患者护理满意度比较

护理后，观察组患者护理满意度高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表5。

表5 两组患者护理满意度比较 [ $n = 42$ , n (%)]

组别	满意	一般	不满意	护理满意
对照组	25(59.52)	6(14.28)	11(26.20)	31(73.80)
观察组	40(95.23)	1( 2.38)	1( 2.38)	41(97.61) <sup>e</sup>

注：与对照组比较，<sup>e</sup> $P < 0.05$ 。

### 3 讨论

PCI 是急性心肌梗死患者抢救的重要措施，但介入手术实施前，患者因持续、剧烈胸痛等症状已经出现明显的焦虑、恐惧等不良情绪，加之介入应激、对预后的担忧等进一步加重心理及生理应激程度，对手术安全极为不利。急性心肌梗死常规护理多为遵医嘱抢救配合，护理内容多集中于病情控制、疾病救助等方面，对患者心理调整、健康教育等方面落实较少，患者对冠心病相关健康行为及生活方式普遍认知程度较低，降低了患者护理配合性，显现出极大的应用短板。

多元化护理则是根据不同患者、不同阶段的心理、生理、社会活动等特点，采取动态、灵活多样的护理策略，并在解决护理问题时采用全方位的护理介入，不仅满足患者个体化的护理需求，还集思广益、综合多种措施解决护理问题，对次优、潜在健康问题进行提前防控，使患者获得更加合理、科学、承上启下的护理介入，体现了现代护理的个体化与人性化特点。

本研究结果显示，护理后，观察组患者 SAS、GDS 评分均低于对照组，QOL 评分高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；表明护理干预在老年急性心肌

梗死患者救助中起重要作用，依据手术前后患者主要健康问题的变化，给予重点突出的全方位护理介入，如术前患者因胸前区疼痛、呼吸困难、PCI 手术应激等原因较容易出现焦虑、恐惧情绪，而多元化护理中术前针对性实施心理干预，能更好的缓解心肌梗死患者不良情绪，进而提高生存质量。本研究结果显示，观察组患者心血管不良事件发生率低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；分析原因：多元化护理中的小组授课、健康教育、心脏功能锻炼等相关内容为心肌梗死患者构建了科学、健康的生活方式<sup>[6]</sup>，着重突出患者在疾病防控中的主体地位，进而降低 PCI 术后心绞痛等不良事件。

本研究结果显示，出院时，观察组患者 LVEF 以及健康责任、营养饮食、压力管理、运动锻炼评分均高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；表明急性心肌梗死老年患者临床治疗中应用多元化护理能协同改善心功能。究其原因：多元化护理中的健康教育是指通过多种途径对患者实施健康宣教<sup>[7]</sup>，从而提高患者对疾病的认知水平及遵医嘱行为，提高患者疾病管理能力，促进患者心脏康复。护理满意度评估是评价护理模式适用与否的关键指标，体现了患者对护理方案的认可程度及受益程度，多元化护理以患者为服务主体，积极推动患者参与疾病治疗与康复，充分了解、尊重患者需求，并予以针对性的解决方案，因此本研究结果显示，护理后，观察组患者护理满意度高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，对老年急性心肌梗死患者采取多元化护理可有效提高护理效果，并保障 PCI 的手术效果，改善患者心功能，并提高患者对护理的满意度。

### 【参考文献】

- [1] 张慧红, 叶玲燕, 赵素玉. 健康教育联合心理疏导对冠心病伴焦虑抑郁患者心理状态的影响 [J]. 中国基层医药, 2017, 24 (3) : 466-469.
- [2] 郭蕾, 李亚楠. 急性心肌梗死患者健康教育方式及内容研究进展 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2019, 26 (8) : 19-21.
- [3] 季菲, 冯凤. 高血压多元化健康教育模式的研究进展 [J]. 护理研究, 2019, 33 (9) : 1536-1540.
- [4] 范羽娇, 国莉莉, 祖晓军. 个性化护理对老年急性心肌梗死患者转运成功率、急救成功率和护理满意度的影响 [J]. 老年医学与保健, 2019, 25 (1) : 83-85, 96.
- [5] 赵红霞, 袁媛. 老年高血压并发急性心肌梗死的临床特点与护理对策 [J]. 解放军护理杂志, 2018, 35 (13) : 54-56.
- [6] 王玉美. 护理干预在老年心肌梗死患者恢复期中的应用效果 [J]. 国际护理学杂志, 2016, 35 (5) : 635-636, 637.
- [7] 孙延凯. 多元化健康教育对急性心肌梗死 PCI 患者的影响 [J]. 护理实践与研究, 2019, 16 (13) : 48-49.